

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование  
Колонских Александра Геннадьевича «Поселения бахмутинской культуры в  
Уфимско-Бельском междуречье», представленной на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Колонских Александр Геннадьевич в 2012 г. с отличием окончил Башкирский государственный университет и в тот же год поступил в очную аспирантуру Института этнологических исследований им. Р.Г. Кузеева УНЦ РАН по специальности «Археология». В настоящее время А.Г. Колонских является научным сотрудником отдела археологического наследия Южного Урала ИЭИ УФИЦ РАН, активно занимается научной деятельностью. За годы учебы в аспирантуре и работы в ИЭИ УФИЦ РАН соискатель принимал активное участие в полевых археологических исследованиях, где им был приобретен необходимый опыт работы на памятках Южного Урала. С 2015 г. является держателем Открытого листа. Был руководителем 6 экспедиций. Имеет опыт работ на разновременных поселенческих и погребальных памятниках.

Представленная диссертация, во многом, является результатом многолетней исследовательской работы А.Г. Колонских. В ходе разведочных археологических исследований по теме диссертационного исследования им изучено более 160 поселенческих и погребальных памятников эпох раннего железа и Великого переселения народов, расположенных в Предуралье. Знаком со спецификой археологических объектов, расположенных на территории Республики Татарстан, Удмуртии, Пермского края, Самарской области.

Автором проведена значительная аналитическая работа, позволившая охарактеризовать поселенческие комплексы, проследить содержание, сущность и тенденции культурного взаимодействия разнокультурных групп населения региона, сформировать авторское понимание проблем культурогенеза на рассматриваемой территории в эпоху раннего Средневековья и Великого переселения народов. Представляется, что подготовленная им работа вписывается в канву современных теоретико-методологических веяний отечественной исторической науки, предполагающей появление новых оригинальных выводов и пересмотр или уточнения ранее сложившихся концепций и стереотипов.

Актуальность проведенного исследования подчёркивает то обстоятельство, что поселения бахмутинской культуры прежде не становились объектом целенаправленного систематического исследования.

Исследователем приводится глубокий анализ имеющихся данных по накоплению источниковой базы изучаемых поселений, подробно прослежена эволюция взглядов исследователей на выделение самостоятельной бахмутинской археологической культуры, её генезиса, хронологии и исторической судьбы.

А.Г. Колонских дана подробная характеристика укрепленных и неукрепленных поселений, условий их топографического расположения, локализации, фортификации. Настоящая диссертация является первым в регионе примером применения ГИС-анализа, электронной картографии и методов пространственной археологии. Внедрение достижений ландшафтной археологии позволило соискателю создать верифицированные модели расселения населения бахмутинской культуры в Уфимско-Бельском междуречье, что подчёркивает новизну и практическую значимость работы.

Анализ керамики поселений, позволил охарактеризовать гончарные традиции, их специфику и самобытность, а также проследить связь с предшествующим местным населением эпохи раннего железного века.

Представленная работа сопровождается иллюстративным материалом, сводными таблицами и графиками, повышающими информативность полученных результатов.

Основные выводы опубликованы в 45 научных публикациях, 5 из которых – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей Аттестационной Комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Активную научно-исследовательскую работу А.Г. Колонских характеризует его участие в более чем 30 научных конференциях регионального, всероссийского и международного уровней, на которых обсуждались основные результаты исследования.

За годы работы Александр Геннадьевич проявил себя как вполне самостоятельный и творческий исследователь. В научном поиске Александру Колонских свойственны инициатива и энергия. Вся проведенная соискателем работа характеризует его как состоявшегося исследователя, с высокой профессиональной археологической подготовкой.

Диссертация Александра Геннадьевича Колонских «Поселения бахмутинской культуры в Уфимско-Бельском междуречье», выполнена на высоком профессиональном уровне и является завершенным научным исследованием, соответствует критериям и квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата исторических наук, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Научный руководитель,  
к.и.н., директор НОЦ «Археология 2.0»  
Института истории и государственного управления  
Уфимского университета науки и технологий

И.И. Бахшиев

Подпись Бахшиева Илшата Интизам оглы заверяю

Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО «Уфимский университет  
науки и технологий»,  
кандидат филологических наук, доцент



Н.В. Ефименко

27.02.2024г.